

EGYETÉRTE

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 15 K Fele évre . . . 90 K
Negyedévre 45 K Egész évre 1.00 K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdékben,
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. e. m. (passage)
a városi bérházban.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 67. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteltetben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne -alámint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekében szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiüritett helysegeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zaslókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbélelnéket vagy mások közbélelnését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülőök a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vive, a háború alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármily katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíroságokon, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formáságok megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőri tisztok.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a

pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardaescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaltescu tábornok.

A magyar békét januárban tárgyalják.

A második békekonferencia.

Lyon, december 31. Az Universul írja: A Petit Parisien jelenti, hogy nemsokára, január elején egybegyűl a második békekonferencia, még pedig minden valószínűség szerint Parisban. Ez az új konferencia azokkal a kérdésekkel fog foglalkozni, amelyeket az első versaillesi konferencia megoldatlanul hagyott.

Ezek között első helyen van a magyar békeszerződés,

amely készen áll, míg a török

szervezés csak most készül. Végre itt kerül majd döntésre

az adriai tenger ügye,

amelyet a négy nagyhatalom képviselői fognak eldönteni az egyes érdekelt szövetséges hatalmak miniszterelnökeinek személyes meghallgatása mellett.

Egyébként Venizelos Parisba érkezett, Nitti a napokban várják, Lloyd George pedig bejelentette, hogy Clemenceau látogatásának visszaadása végett nemsokára szintén Parisba érkezik.

Hadbíroságok ítéletei

A 16. hadosztály hadbírosága múlt évi szeptember hó 1-től október 18-ig a következő ítéleteket hozta:

1. *Szodolnik* József máramaroszi lakost egy havi börtönre és 1000 korona pénzbüntetésre az állam biztonsága elleni merényletért; 2. *Kovács* József nagykanizsai lakost 2000 korona pénzbüntetésre fegyver be nem jelentésért; 3. *Kovács* Bernát ugyanottani lakost 2000 korona pénzbüntetésre ugyanazért; 4. *Dobai* Károly hajdu-zoboszlói lakost 6 havi börtönre és 10.000 korona pénzbüntetésre vesztegetés miatt; 5. *Klein* Sándor ugyanottani lakost 2 évi börtönre és 10.000 korona pénzbüntetésre ugyanazért; 6. *Dommer* József aradi lakost 2000 korona pénzbüntetésre fegyver be nem jelentésért; 7. *Kiss* Mihály makói lakost 15 napi börtönre és 4000 korona pénzbüntetésre ugyanazért; 8. *Biró* Sándor makói lakost 15 napi börtönre és 4000 K pénzbüntetésre ugyanazért; 9. *Fischer* Emanuel debreczeni lakost 6 havi börtönre és 4000 korona pénzbüntetésre egy tisztnek akarattal való megsebesítésért; 10. *Molnár* Péter donterházai lakost 2000 korona pénzbüntetésre fegyver be nem jelentésért; 11. *Braun* János donterházai lakost 2000 koronára ugyanazért; 12. *Kddas* András debreczeni lakost halálra szándékos em-

berölésért; 13. *Nánás* István debreczeni lakost 2 évi börtönre ugyanazért; 14. *Németh* János debreczeni lakost 8 havi börtönre lopásért; 15. *Zakos* András debreczeni lakost 2 havi börtönre ugyanazért; 16. *Bakos* Mihály békéscsabai lakost 4000 korona pénzbüntetésre fegyver be nem adásáért; 17. *Keresztény* Elek tatanyi lakost 2 évi börtönre hamis hírek terjesztésért; 18. *Blum* József kisvárdai lakost 6 évi börtönre és 100.000 korona pénzbüntetésre vesztegetésért; 19. *Kovács* József früggyi lakost 4 évi börtönre hamis hírek terjesztéséért; 20. *Kocsis* Kálmán ugyanottani lakost 4 évi börtönre ugyanazért; 21. *Sivák* József ugyanottani lakost 4 évi börtönre ugyanazért; 22. *Linai* Ignác miskolci lakost 2000 korona pénzbüntetésre ugyanazért.

A 2. vadász hadosztály hadbírosága múlt évi szeptember 1-től október 15-ig a következő ítéleteket hozta:

1. *Kurzberger* Benedek brassói lakost 1 havi börtönre utlevélhamisításért; 2. *Sterling* Sándor ugyanottani lakost ugyanazért 2 havi börtönre; 3. *Jonescu* György szorokai lakost 5 évi börtönre egyenruha jogtalan viseléséért, hivatalos okiratok hamisításáért és hivatalos pénz elsikkasztásáért; 4. *Székely* András pitești lakost 6 havi börtönre hivatalos okiratok hamisításáért; 5. *Pichter* Gyula kispesti lakost 2 havi börtönre és 200 lei pénzbüntetésre fegyver be

nem adásáért; 6. *Klein* Sándor poporosulyi lakost 2 havi börtönre, 100 lei pénzbüntetésre a román nemzet és a román hadsereg szidalmazásáért; 7. *Bakon-szegi* Mihály csepeli lakost 1 havi börtönre és 300 lei pénzbüntetésre hamis hírek terjesztéséért; 8. *Bakó Boksfalvi* Béla kőbányai lakost 6 havi börtönre fogolyszökötés elősegítéséért;

a 7. hadosztály hadbírosága szeptember 29-én tartott ülésében:

Murcsán János máramaroszi lakost 5 évi börtönre ítélte az állam biztonsága ellen elkövetett merényletért.

Az erdélyi csapatok főparancsnokságának hadbírosága 1919 szeptember 27-én tartott ülésében.

Jolendi Károly tófalvi lakost és *Barta* János marosvásárhelyi lakost 3 havi börtönre, fegyver be nem jelentésért.

Az 1. vadász hadosztály hadbírosága 1919 szeptember 15-től október hó végéig a következő ítéleteket hozta:

1. *Eusibiu* Stéfán belényesi lakost 2 évi börtönre lopásért és rablásért; 2. *Szabó* István kecskeméti lakost 6 havi börtönre egy román katona tetteleges bántalmazásáért; 3. *Héjjas* Mihály kecskeméti lakost 2 évi börtönre egy román katona tetteleges bántalmazásáért; 4. *Hie* István kecskeméti lakost 3 évi börtönre egy román katona megveréséért; 5. *Szabó* István kis-kun-félegyházi lakost 3 évi börtönre egy román katona megtámadásáért; 6. *Közegi* István kis-kun-félegyházi lakost 3 évi börtönre egy román katona megtámadásáért; 7. *Halász* István kis-kun-félegyházi lakost 2 évi börtönre egy román katona megtámadásáért; 8. *Csotó* István kis-kun-félegyházi lakost 2 évi börtönre egy román katona megtámadásáért; 9. *Vörös* Károly kis-kun-félegyházi lakost 10 évi kényszermunkára egy román katona megtámadásáért.

Az erdélyi csapatok főparancsnokának hadbírája:

Paplica, s. k. alezredes.

Rendelet.

Elrendeli a térparancsnokság, hogy a lakásadók a román tisztek érkezését, valamint eltávozását a következők terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság.

Az egyházkerületi elnökség újévi üdvözlése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az újév alkalmából a reggeli istentisztelet után az egyházkerületi és kollégiumi tisztviselők mintegy negyvenfogu küldöttsége kereste fel dr. Lencz Géza kollégiumi igazgató vezetésével az egyházkerületi elnökséget. Dr. Lencz Géza megleghangozavaira dr. Baltazár Dezső püspök az alábbi beszédben válaszolt:

„Ebben a korszakban, amikor az Istenről elfordult lelkek haragja annyi tömérdek lámpásat oltotta ki a felebaráti szeretetnek, ebben a nagy fulusztó sötétségben jól esik fenyegetést látni, melegséget érezni éppen a tiszántuli egyházkerület s a debreczeni kálvinista kollégium részéről, melyeknek bírói határai, evszázados falai között a magyar vér és kálvinista lélek szent alchimája, a magyar haza és kálvinista egyház számára termelte a biztos fenmaradás lebirhatatlan elemeit.

Elnöktársam Öméltósága nevében is nagyon köszönöm a tisztességadás fenyegetését és a szeretet vonzódásának melegét. Megőrizzük mind a keletet tövises utunkra engedő ellensúlyozásnak.

Sem a magán, sem a közéletnek nincsen egyetlenegy alkotmánya sem, amiben kárt nem tett volna a forradalmak forgó szele. Nem volt a szelben se lélek, se Isten. A forgószelnek több fajáját láttuk keresztül viharzani. Mind egyik tetszetős jel forrásából indult, de forgása végén forrása helye elen támadt s teleszorta sze nettel a kutfőt. Az egyik megindult a haza függetlenségének fenyes jelszavával s forgása közben mindennek lekötölte, eladta magát, ami a magyar történelem felkötől idegen. A másik a szabadság szárnyán szállt a levegőben s a végén a megfélemlített szolgaság porába fuit. Felemeltek a munka egyedül való értékmerőjének serpenyőjét is és csak haszontalan szóbeszédet, üres írsokat tudtak felmutatni a mérés súlytalan tárgyaiul. Megzendült a szeretet, egyenlőség, testvériség evangéliuma is és gyűlölet vér-fagyasztó harsónajává vadult a hamis proféták ajakán.

Azutan jött és folyik a halálos beteg felelt a mesterek konziliuma. De úgy látszik, hogy — a nagy angol író szavai szerint — nem „áldozók”, hanem „hentesek” tartják a tanácskozást. Haragot haraggal, pusztulást pusztulással gyógyítani nem lehet. A nemtelen indulatok paráznsága helyén csak a nemes érzések diadalának van jogosultsága és lehetősége tisztas családi hazát építeni.

Ha a függetlenséget zátonyra vitte a belátástalanság, ebből nem vehetjük azt a tanácsot, hogy most már tépjük el nemzeti és vallási hagyományaink szent kötelékeit, sőt ellenkezőleg, a szelőségek csődje arra kötelez, hogy bűnbánatos megterés két tapadó kezével fogódzunk bele mind abba, amit magyar kálvinista egyéniségünk jellemvonásaként kikristályosítottak dicső eleink. Ha a szabadságot a szabados zsarnokság és megfélemlített rabszolgaság két malom kövei úgy összerőtötték, hogy a szorításban kifolyt

Országos agitációra készül a magyar királypárt.

Bécsi lap Magyarország választási küzdelmeiről.

A Neue Freie Presse budapesti tudósítója érdekes híradást közöl Magyarország királypárti mozgalmáról. A lap tudósító a következőket mondja cikkében:

A magyar korona történetében új korszak ebredt. A köztársasági forradalom óta Magyarországon a korona nem szimbólum, hanem politikai cél. Ennek a célnak szolgálatában áll a királypárt, mely újra életre akarja kelteni a magyar királyságot. Budapest egyik előkelő negyedében az Eszterházy-utcában ütötte fel tanyáját a királypárti klubja. Egemásbanyiló nagy termekben nyüzsgő élet folyik, kényelmes karosszékekben tarka csoportok vitatják meg a helyzetet. Köröskörül irodahelyiségek csoportja várja a felvételre jelentkező tagokat. Nincs az a nap, nincs az az óra, amelyben

újabb hívek ne seregeljenek a zászló alá.

Legközelebb országsszerte agitációs gyűléseket tartanak, amelyek a nép hangulatát akarják megismerni, hogy a januári nemzetgyűlési választásokon a párt Magyarország új államformája tekintetében biztos eséllyel induljon a küzdelembe.

A királyság pártjában megszűnt a társadalmi és felekezeti különválás, mánás, polgár, munkás, földmives, nagyragu katonatiszt és egyszerű napszámos, mindenféle hitű ember mind meglér szép békességben egymás mellett. S éppen ez látszik bizonyítani azt, hogy az új Magyarország csakis a szent korona eszméjének összeforrasztó erejével lehet életképes és maradandó.

minden tisztességnek a vére, akkor a pusztaszinnek a megváltoztatásával még semmi jót sem érhetünk el, hanem csakis azoknak a módoknak és eszközöknek felvételével, amelyek szabadok is, de egyuttal használnak is s amelyeknek igazolt multjuk van s biztos jövőjük.

A munkát sem lehet ostonral, hanem csak a békeség olajjával, igazság aranyfonalán, szent jogainak s kötelességeinek kánaánjába visszavezetni. És ha a szeretet, egyenlőség és testvériség apostolai gyűlölettel, börtönökkel, kinkamarakkal és erőszakos halál eszközeivel szolgálták az általuk hazug jelszóként használt nagy törvényeket, ezeket a törvényeket igazakká, tisztákká, jogosultakká, ádásosakká, szentekké nem lehet tenni, csak azáltal, hogy most már a vallás és az Isten nevében hangoztatjuk ugyan, de az elítélt eltevelyedés eszközeivel szolgáljuk. A megsértett jogrendet és erkölcsi rendet igazságszolgáltatással helyre kell állítani és biztosítani; de arra vigyázni, hogy a büntetés csak bűnösöket sújtson: éppen mi, keresztények vagyunk sokszorosan kötelesek, akiket Idvezítő Jézusunk még ellenségeinknek is megbocsátani kötelezett.

A tiszántuli református egyházkerületre s a debreczeni kálvinista kollégiumra a nagy betegség meggyógyítása, a nagy halál fel-támasztása körül multjához méltó nagy hivatás vár. Nem kell tapogatózniok, találgatózniok. Vétkez-nenek, ha idegen tudományok elemeivel higitának fel erőt s életet adó orvosseröket. Nem abban van a baj, amit megtartottak multjok nemzeti és vallási kincseiből, hanem abban, amit elfelejtettek, megmástitottak, elhagytak. Az elvesztegetés útján nem tovább kell haladniok, hanem azonnal megallaniok és multjok összetett fundamentomához: a tiszta magyar szellemhez, a kálvinista egyszerű és határozott egyéniséghez, a humanisták józan szabadságához, az építő tudományok világosságához, a reformátorok vértanúságos hőségéhez, az egyetemesen átfogó evangéliumi emberszeretethez visszatérniok. Ha ezt nem

teszik, ha divatos áramatok sorába kerülve, vagy felelemtől engedékennyé lazítva megizetlenülnek, akkor a kollégium nem lesz többé fellegvára a magyar iskola városának: Debreczennek és Debreczen sem lesz többé hegyen épített város, akkor a tiszántuli egyházkerület sem lesz többé a Méliusz Péter gazdagodó öröksége, hanem egy sötét szegényedő sziget, amely kölcsönzött világosságért hagyományokhoz hű más kálvinista eklézsiákra szorul.

Azt hiszem, úgy ismeritek az egyházkerület és kollégium elnökséget mindannyian, hogy sem a munkától nem huzódik, sem a küzdelemtől nem fél. Mindenre készek vagyunk hazánkért s valásunkért. Szeretjük hinni, hogy készek vagytok Ti is: kollégium s egyházkerület tisztikarának tagjai mindannyian. Ilyen készségeit ajánlunk az új esztendőben Istennek áldásra. Kérjük, hogy fogadja el ezt a készségeit és áldja meg sikerrel a maga dicsőségére s áldjon meg boldog üjlesztendővel mindnyájan titeket.

Dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Dégenfeld József főgondnokujév napján fölkeresték Márk Endre főispán-polgármestert és kifejezték előtte az egyházkerületi elnökség legjobb kívánatait.

A magyar követ elhagyta Belgrádot

Bukarest, dec. 31. A Renastrea Romana írja: Wodianer báró, a magyar kormány rendkívüli belgrádi követe Budapeste visszerkezett, miután a szerb kormánnyal nem tudtak megegyezésre jutni a magyar hadsereg ruházati felszerelésének ügyében. Arról volt ugyanis szó, hogy a felszerelés szállítása elleneben a magyar kormány átengedi Jugoszláviának Pécs városát és a szénbányákat, de utóbb Wodianer báró kijelentette, hogy a bányákra Magyarországnak feltétlenül szüksége van. Az ennek következtében támadt elkedvetlenedés miatt a magyar követnek el kellett hagynia Belgrádot. Mégis azt hiszik, hogy Jugoszlávia le fog mondani a pécsi bányákról és újra felveszi Magyarországgal a tárgyalásokat.

1200 romlott tojás.

Megsemmisítették a dögtéren.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Székely József Szent-Anna-utca 13. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen Visovszky Ferenc Sziv-utca 8. és Szabó József Homok-kert 115. szám alatti lakosok ellen család címen. Székely Visovszkytól és Szabótól 2790 tojást vásárolt darabonként három koronájával. Mikor a tojást elszállították neki, Székely csak akkor vette észre, hogy nagyon sok között a romlott. Megvizsgálta az egész szállítmányt és akkor kitűnt, hogy ezerkétszáz darab romlott és bűzös közöttük. A rendőrség orvosilag is megvizsgáltatta az ezerkétszáz tojást. Az orvosi vizsgálat eredménye az volt, hogy a tojások fogyasztásra kártékonyak és mint ilyenek megsemmisítendőek. Az orvosi vélemény alapján a romlott tojásokat a dögtéren megsemmisítették.

Visovszky és Szabó kihallgatásuk alkalmával a család vadját elutasították maguktól. Azt vallották, hogy ők a tojást egy Schwartz nevű érmihályfalvai kereskedőtől vették át viszonteladásra tíz per cent haszonra és ők nem tudták, hogy a tojás nagyrésze romlott. Az eljárást most ama bizonyos Schwartz ellen is megindították.

Két vakmerő betörés.

Meglopottsínész. Betörő az osztálymérnökségnél.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Két vakmerő betörés ügyében nyomoz most a debreczeni rendőrség. Báró Gorupp György színész Arany János-utca 2. szám alatti lakásán jártak betörők. Hajnalban négy óraker másztak be a lakásba és az egyik szekrényt, mely lakattal volt bezárva, felfeszítették. A színész anyósa, ki szintén ott lakik, özvegy Székula Janosné észrevette a betörőket, világosságot gyújtott. De a betörők a szekrényben levő tárgyak egy részét hirtelen összepakkolták és az ablakon keresztül kiugrottak. A házbellek üldözöbe fogták a betörőket, azonban elfogni nem sikerült egyiket sem. Báró Gorupp-tól elvittek egy persiáner téli kabátot, egy pénztárcát és más apróbb tárgyakat, összesen 8000 korona értékben. A rendőri nyomozás kiderítette, hogy a tettesek meghuzódtak reggelig az udvar valamelyik zugában és reggel, mikor a házban levő Hungaria kávéházat kinyitották, annak hátsó bejáratán bejutva, feltűnés nélkül távoztak. A rendőrség már nyomában van a tetteseknek.

Valószínű, hogy ezek a betörők jártak a vasuti osztálymérnökség helyiségében, honnan elloptak egy kabátot, mely Mohácsi Ferenc főmérnök tulajdona volt és 11 inget, mely Perényi János tisztviselő tulajdonát képezte, továbbá 2000 korona pénzt. A tettesek álkulcs segítségével jutottak be a helyiségbe.

Apróhirdetések felvételnek az Egyetértés részére.

HIREK

Megszűnt a Nordisk-filmgyár.

Hosszu ideig a mozi közönségét a Pathe Freres kakasa hódította meg és tartotta lebilincselve. Kis idő múlva a fogékony közönség szeretetében egy új márkát ékelődött be: a Nordisk-film fejét lefogató medvéje. A francia kakas és a dán medve uralták a világ összes mozijainak vásznát, míg nem egy szép napon a gall kakas dicsőségét véglegesen elhomályosította a kitűnő Nordisk medve.

Most azután szomorú hír érkezik a mozi rajongóhoz, Psylander, Clara Wieth, Else Frölich, Gunnar Tolnaes, Olaf Fönns nem jelenik meg többé a vásznon. A kopenhágai Nordisk-gyár, Európa legjobban felszerelt filmgyára megszűnteti működését. A gyár megszűntetésének oka az, hogy a vállalatnak a külföldi érdekeltségeknél 2 milliót meghaladó vesztesége van s bár a társaság felhasználta 1 milliót kitévő alaptőkéjét, a többi veszteségre nincs fedezet.

A gyár világhírű igazgatója, Ole Elsen lemondott állásáról, elbocsátották az összes technikai és művészi személyzetet s ezzel a dán medve karrierje egyszer és mindenkorra letűnt.

Vasárnapi Istentiszteletek.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: d. e. 10 órakor prédikál Nagy Jenő s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Papp Kálmán s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 10 órakor prédikál Papp Kálmán s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Almássy Márton s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál Almássy Márton s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Uray Sándor lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 10 órakor prédikál Juhász Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Almássy Márton s.-lelkész. I-potály templomban: d. e. 10 órakor prédikál Nagy István s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Márton Barna 4. tk. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc vallásitanító lelkész. Városi szegényházban: d. e. 10 órakor prédikál Konrad Zoltán s.-lelkész. — Vasárnap délelőtt 11 órakor 6—12 éves gyermekeknek vasárnapi iskola az Ispóty-telepen levő Diakonissza-Ötthonban, a ref. felső-leányiskolában, az egyház tanácstermében, továbbá ezek alosztályaiban (Kossuth-u. 75. és Kandia u. 7.), serdülőknek fél 12 órakor Kossuth-u. 85. sz. a., délután 2 órakor a Nyilas-telepi ref. iskolában és a Varga-kertben (Keleti sor 5. sz.) a külföldi gyermekek részére. — Vasárnap délután fél 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében. Egyház-tér 17. sz. a.

A római kath. templomban holnap, vasárnap 7. 8. 9. 11 és 12 órakor csendes misék, 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor: litánia, 4 órakor szent beszéd és a Jézus szíve társulat ajtatóssága.

Tavaszi télen. Az időjárás szélsősége megint rég tapasztalt változást okozott. A múlt hét legszigorubb hideg napjai után egyszerre megenyhült a lég s ime január 1-én egyszerre zéró alól felszökkent a hőmérő higgánya plus 14 fokra. Azok a bizonyos legöregebb emberek sem emlékeznek január 1-én 14 fok melegre.

A budapesti értéktőzsde záró árfolyamai december 20-án: Magyar Hitel 1185, Agrárbank 1190, Leszámitoló 650, Hazai bank 695, Rima 2030, Államvasút 2700, Ganz 5750, Salgótarján 3020, Atlantika 3400, Fabank 2070, Gutmann 2100, Nasci 7650, Danica 3100. A valuta-piac szintén tartott: dollár 134, márká 321, lei 380, lira 12, sokol 215, Romanov 229, Napoleon 470. — A berlini tőzsdén a budapesti koronát 32.55—32.65, a bécsi 27.05—27.15-tel jegyezték.

Megdrágult a magyar posta. Január elsejétől a következő tarifa lép életbe: Levelek és zárt levelezőlapok 20 gr.-ig 60 fillér, a nemzetközi forgalomban 1 korona. Levelező lapok bárhová 40 fillér. Nyomtatványok 15 fillér, külföldre 20 fillér. Ajánlási díjak külön 1 korona. Postautalványi díj 100 koronánként 40 fillér.

Gróf Tisza István emlékének megörökítésére a polgármesteri hivatalban ujabban befolyt adományok: Tóth, Remenyik és Sebestyén egyetemi építők 2000 korona, dr. Geiger Miklós 100 korona, a városi zeneiskola tanárai és alkalmazottai 400 korona, Turai Farkas 30 korona, a Máv. debreczeni füzletvezetőségének tisztikara és alkalmazottai 843 korona, dr. Balkányi Ede 200 korona, Kuthi Zsigmondné 50 kor.

Fekete karácsony volt Budapesten. Napokig tárgyalták az emberek, hogy fehér vagy fekete karácsony lesz-e? Fekete karácsony lett, de nem bánták a budapestiek, mert az idő nagyszerű és kevés fa kell a fűtéshez.

Adományok az újságírók segélyalapja javára. A debreczeni újságírók egyesülete segélyalapja javára ujabban a következő adományokat kapta: Vas- és rézbutorgyár 200 korona, Egy bohém 50 korona, ifj. Lichtschein N. 20 korona, Bohém-asztaltársaság a Hungáriában 180 korona. Az adományokat köszönettel nyugtatja az elnökség.

A legfrissebb párisi és londoni naplajok: *Matin*, *Figaro*, *L. Journal*, *Times*, *Daily Telegraph*, *Morning Post* stb. divatlapok, kalendariumok kaphatók a **Színházi Figarónál** (ref. bérpalota).

Egy világhírű bécsi cég fizetésképtelen lett. Bécsből jelenük: Az egész Európában jól ismert bécsi cég, Gerngross, az az osztrák valuta rossz állása miatt fizetésképtelen lett. A cég megmentése érdekében nagy akció indult meg.

Zih Sándor emléke. Koszorus Ferenc a Színházi Figaró útján 10 koronát adományozott Zih Sándor síremlékére, amelyet rendeltetési helyére juttattunk.

Saját gyártmányu kalapok izléses formákban kaphatók Frank Edénél (vármegyháza mellett).

Forradalom a férfidivat tere. Londonból jelentik, hogy az angol dandy megirigyelték a női divat szeszélyes változatait és elhatározták, hogy a férfidivatot is olyan irányban reformálják meg, hogy képes legyen változottságban, élénkségekben a nőkével versenyezni. Első feltétele ennek

a mai szürke vagy fekete színű és egyszerű alaku férfiruhák rendszerének eltörlése. Az új kreáció főbb vonásai szerint a ruhák ezennel szembeötlő élénk színek lennének, a gallér és manzetta helyébe csipkegallér kerül, azután körgallér és valószínűleg tollas kalap! London utcáin már meg is jelent néhány sznob az új maskarában. Nem kétséges azonban, hogy ha az angolok komolyan fogják venni az új divatot, az az egész kontinensen el fog terjedni, mert hiszen a mai férfidivat is angol kreáció.

Tiszántúli karácsonyi album kapható Antalfynal Szent-Anna-u. és Varga-u. sarok.

A DKASE szilveszter-estje. Páratlan siker jegyében folyt le a DKASE szilveszter-estje. Zsufolásig megtelt a Bika diszterme, legalább kétezer főnyi közönség jelent meg a mulatságon, mely kabaréval kezdődött. A rendezőség első sorban is műkedvelők közreműködésével nagyszerű műsort állított össze s jobb-nál-jobb számok arattak sok-sok tapsot. Varga Simon a szintársulat tagja kacag-tatta meg legelőbb is a közönséget, a kis With Böske, mint minden esetben, ugy most is nagyon tetszett, Friedmann Erzsike a Ripp-Rippből énekelt igen hatásosan. Páratlan sikerük volt Fruchter József és 10 éves kis nővérenek, Fruchter Malvinkának. Erőss Ferenc ének-partijait sok tapsal jutalmazta a közönség. Kohn Zsóka és Róth Ilus járultak még hozzá az est sikeréhez. A konferenciát szerepét Pálffy József hírlapíró kollegánk töltötte be igen szellemesen. A kabaré után táncmulatság következett.

Férfi fehérműveket izléses kivitelben készít Frank Ede kalap- és uri divat üzlete.

Budapesten esett a bor ára. A gyakori kávéházi razziaik hatása alatt igen sok vidéki borkereskedő piacra dobtá készleteit s ennek folytán az ideai bor ára 12—13 koronáról 8 koronára esett. A szesz ellenben egyre drágább, az utolsó kőtések már 131 koronával törték.

A katonai szerszámok elűntek. Márk Endre főispán-polgármester fölvetette a gondolatot, hogy mi történt a volt magyar katonai csapatok, ezredek, intézmények tulajdonában volt a fölőszámú cipész-, szabó- és más ipari szerszámokkal, hogy hova lettek a múlt évi novemberi forradalmat követő zavaros időben. Beható nyomozás és vizsgálat után az állapított meg, hogy ezeket az ipari szerszámokat ismeretlen egyének széthordták. A nyomozás tovább folyik abban az irányban, hogy kiknél vannak ilyen katonai szerszámok.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11.

Megfagyott részeg ember. A mezőtelegi körjegyzőség tegnap az ügyészségnek jelentette, hogy Pusztajlak határában egy 50 év körüli ismeretlen, jó ruházatu embert megfagyva találtak az utszélen. A kiszallott bizottság, illetve az orvosrendőri vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember teljesen ittas állapotban esett el az országúton s úgy fagyott meg. A megfagyott embernek kilétét még nem sikerült megállapítani.

Értékek, ékszertárgyak őrzésére biztonsági kézi vaspénzszekrények (kasszettek), különféle nagyságokban kaphatók:

IIj. Losonczi János műlakatosságánál, József királyi herceg-utca 16-ik szám alatt.

Dollárok a csizmaszárban.

A nagyváradi rendőr-ég leleplezte Weisz Antal kunszentmiklósi kereskedőt, akinek a csizmaszárából 1150 dollár került elő, 526 dollárt pedig egy liszte-zsákban találtak meg. Másnap pedig K. K. nagyszalontai kereskedő került lepre, aki pedig 3517 dollárt akart kicsempészni és ezenkívül még 5570 dollárt találtak nála. Igy körülbelül egy millió korona értékű dollárt kobozott el a rendőr-ég.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel. Hungaria-épület.

Rendőri hírek. Buna Jánosné zágoni lakos panaszt tett a debreczeni rendőrségen, hogy a múlt hetekben Debreczenben járt, nem kapott szállást és ezért az éjszakát egy vasuti őrszobában töltötte. Onnan ismeretlen tettes ellopta a télikabátját. — Anik Miklós népművész feljelentette Répási Anna cigányleányt, hogy tőle 508 korona értékű cernát kicsalt, hogy azt Hadházon jó áron eladja, de eddig nem tért vissza.

Magyar hadifogoly szerencsétlensége Olaszországban.

Egy magyar fogoly, Németh József, akit több tarsiával együtt a fogolytáborba szállítottak, kiszallt a vonatból Milanótól néhány kilométernyire levő Rogoredo állomáson, ahol a vonat hosszabb ideig tartózkodott. Németh a vonat mellett sétált, ahol egy tolató mozdony elűtötte. Koponyatorést szenvedett. Haldokolva vitték szegényt az Ospedale Maggiore-ba. A nagy lap — a római Tribuna — amelyik a magyar fogoly tragédiáját egész hosszú cikkben tárgyalja, nem említi, hisz nem is tudhatja, hogy a sok Németh József közül ugyan melyik lehetett, hová való volt a szerencsétlen, aki ily különös körülmények közt végezte életét.

Minden utcán találkozó ur-hölgy egymás között azt újságolja, hogy legszolidabb ár mellett, legjobban, legizlésesebben boákat, muffokat, kabátokat stb. szőrmeházakat alakít **Klonda** szücs-Piac-u. 21.

Elfogott besurranó tolvaj.

A rendőrség letartóztatta özvegy Markovits Jánosné, leányneven Csorda Terézt, ki egyike a legveszedelmesebb besurranó tolvajoknak. Markovits Jánosné legutóbb a Darabos-utca 35. szám alatt járt és onnan fehérműt lopott el. Markovitsné ellen már más bűnyegyekből kifolyólag is van eljárás. Egy Bako Károly nevű rovtomultu egyénnel szövetkezve már a múltban több lopást követtek el. Igy Markovitsné volt az, aki Jeney Miklós nyugalmazott rendőrkapitány lakására besurranva, több ezer korona értékű fehérműt összepakkolt és Bakóval elvitette. Akkor Bakót elfogták, míg most Markovitsné is kézre került.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári debreczeni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi-utca 55. szám.

Apróhirdetések az Egyet-értés részére felvétetnek.

Szabó Lajos ref. esperes elhunyt.

Apa és fiu halálos ágyon.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A ref. egyházkerületnek gyásza van. Szabó Lajos hajduhadházi ref. lelkész, az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye esperese, 6-év utolsó napján hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Növeli a gyászeset szomorúságát, hogy az elhunyt egyik fia is már a halálos ágyon fekszik. Az életéről lemondottak az orvosok.

Szabó Lajos harminchét éve lelkésze a hajduhadházi ref. paróchiának. Egy egész emberöltőt töltött el a kiváló lelkipástor a hajduhadházi egyház szolgálatában.

Hivei rajongásig szerették, mert kitűnő szónok, egyházának lelkes szolgája volt. Gyönyörű családja volt s a bánat akkor költözött be a barátságos falusi paróchiába, amikor Szabó Lajos neje elhunyt. Ez a csapás szíven érte a derék lelkipástort s azóta ő is folytonosan betegeskedett.

Elhunytá őszinte s mély részvételt keltett. Temetése szombaton fog lefolyni Hajduhadházon, amelyen az egyházkerület küldött-ségileg vesz részt. A gyászbeszédet dr. Baltazár Dezső püspök fogja tartani.

A házasságszedelgő ifju bűnei.

A kicsalt ékszereket orfeumos nőknek ajándékozta.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A házasságszedelgés miatt le tartóztatott Boch Béla ellen újabb feljelentések érkeztek a debreczeni rendőrséghez. Nemesak a menyasszonyától, W. Annától csalt ki ékszereket, hanem többek között Szabó Gyula Hunyadi-utca 18. szám alatt lakó borbélysegéd-től. Egy arany órát mutatott neki Szabó Gyula. Boch Béla rögtön kész volt a tervvel.

— Adja csak ide, majd én megbecsültem, — mondta neki. Szabó Gyula adta neki az órát, Boch pedig elajándékozta egy artistanőnek. Nincs kizárva, hogy a menyasszonyától kicsalt ékszerek egy része is artistanőkhöz vándorolt, kik iránt Boch Béla nagy tisztelettel viseltetett.

Más széhamosságokat is követett el Boch Béla. November elsején felutazott Budapestre és ezen a réven is sok széhamosságot követett el.

Friedrich a zsidókról.

Friedrich István hadügyminiszter december 19-ikén tartotta képviselői programbeszédét a budapest-belvárosi párt lakomáján. Förster Aurél pártelnök üdvözlő szavai után Friedrich nagy beszédet tartott, amelyben a következőket mondotta:

— „A keresztény nemzeti politika már győzött. Ma már nem is tud magyar politikai párt megalkulni anélkül, hogy program-

jába első pontként föl ne vegye, hogy ő is keresztény. A nemzeti érzés alapján álló zsidóság ellen nem harcoltam és nem is harcolok. Az én harcom a bolsevizmus és a destrukció ellen való harc. Mi testvéri kezet nyújtottunk a munkásságnak, csak azt a feltételt kötöttük ki, hogy legyen magyar és álljon a keresztény erkölcs alapjára.“

Most jelent meg a Debreczeni Képes Kalendárium 1920. évre.

Kapható: a „Mélisz“ könyvkereskedésben, a Színházi Figaró szalonjában, minden könyv- és papírkereskedésben, valamint a dohánytűzsdékben. +++++

◆ SZÍNHÁZ ◆

Csokonai-színház műsora:

Szombaton délután Sárkocsikó népszimű. Este bérletszűnet Lili bárónő operett.

Vasárnap délután Drótostót operett. Este Lili bárónő operett.

Vig-színház műsora:

Szombaton Talfun szimű. Vasárnap délután Karenin Anna regényes szimű. Este Csókpirulák pirosszinlajos bohózat.

A színházi iroda jelentésével: Bérlok figyelmébe. A bérlet második feleli részlete január 1-ével esedékesé vált, miért is az igazgatóság tisztelettel kéri a t. bérloket, hogy a Csokonai-színház irodájában azt befizetni sziveskedjenek. Ma délután mérsékelt helyárrakkal a Sárqa csikó népszimű kerül színre elsőrendű szereposztással a Csokonai-színházban. Talfun, japán tárgyú dráma, Bihar Akos és Szigeti Ida főszereplésével, ma a Vigszínházban kerül színre.

Chopin-est. A városi zenede hangversenytermében január 12-én este fél 7 órakor Fűredy F. Gusztáv Chopinről tart előadást, melynek keretében Heimlich Ilona a nagy lengyel költő legnagyobb alkotásait fogja bemutatni zongorán. Az előadás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, annál is inkább, mert Fűredy F. Gusztávot már régen nem volt alkalma hallani a közönségnek és mert Heimlich Ilonkában kiváló Chopin játékos fog megismerni, aki a legnagyobb művészi követelményeket teljesíti. Ez előadásra jegyek Gárdosnál kaphatók. Fűredy F. Gusztáv második előadásán, február 7-én, Vass Mancsi dalművésznő énekel. Bemutatásra kerül ekkor a Dal a 19-ik században.

Herczeg Ferenc kapja a Vojnich-díjat. A Magyar Tudományos Akadémia, mint minden évben, ezuttal is január hónap utolsó hétfőjén dönt a Vojnich jutalom dolgában, melyet az elmúlt naptári évben színrakerült legjobb és irodalmibb szindarab szerzője kap meg. Mint írtesülünk, ezidén a Vojnich-díjat Herczeg Ferenc kapja meg „Fekete lovas“ című darabjáért. — Tavaly előtt szintén Herczeg kapta e díjat az Arva Lászlóval.

Művész- és kabaré-est az Uránlában. Január 8-án csütörtök este pontosan fél 6 órai kezdettel kitűnő programmal összeállított művész- és kabaré-estélyt

rendez a Makkabea sportegylet az Urániában. Legjobb számokkal szerepelnek: Szigeti, Káldor, Varnay, Kálmán Illés, ki operáriákat ad elő, a 9 éves gyönyörű hangú esodagyermek Fruchter Mancsi, továbbá fellépnek Botz Ilus fütty-, Ertler zongora-, dr. Erős Ferenc ének-, Hajdu Zoltán szavalatszámokkal és néhány dalt énekel a kiváló erőkből összeállított Makkabea-dalárda.

Elcserélt szívek. Ezt a nagyhatású film-drámát mutatja be az Apollo. Előadások 6 és 8-kor.

Fehér családi műsor az Arany-Bika mozivarietében. Kezdeté fél 9-kor.

Elutaztak a veszett kutya áldozatai.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A veszett kutya által megmárt hét ember tegnapült vonatra, hogy Bukarestbe utazzék gyógykezelésére végett.

A gyűjtési akcióról és annak eredményéről a főispáni hivatal a következő jelentést adta ki:

A veszett kutya által megmárt hét szegény egyénnek gyógykezelési költségeire 1920 január 1-én a városi főispáni titkári hivatalba az alábbi összegű adományok folytak be:

Erber Jenő	20 K
Egy waggonyári munkás	10 K
ö. Frank Rezsőné	50 K
Ekli József	100 K
M. G.	50 K
N. N.	20 K
Dr. Cseke Miklósné	20 K
Zoltay Lajos	10 K
Fejes György	40 K
Statusquo izr. hitközség	33 K
Lövkovits Arthur és Társa	50 K
Szabó Ily.	20 K
Aufrecht Vilmos.	50 K
N. N.	20 K
Összesen	493 K
1-ső nap, dec. 31-én befolyt	1340 K
2-ik nap, jan. 1-én befolyt	493 K
Összesen	1833 K

Ezt az összeget 1-én, délbén 12 órakor az alábbi nyugalta szerint a megmártak megbizottai átvették és a megmártak délbén el is utaztak Bukarestbe.

„Alulírottak, amidőn szenvedő, beteg társaink nevében hálás köszönetünket fejezzük ki Debreczen város nemesszűvű adakozó közönségének, elismerjük, hogy a hét megmárt szegénysorsu egyénnek Bukarestbe szállítási és ottani gyógykezelési költségeire a városi főispáni hivatalba 1919 dec. 31-én és 1920 jan. 1-én befolyt társadalmi adományok fejében dr. Vass Károly főispáni titkártól a mai napon 1833 K, azaz Egyezernyolcszázharminchárom koronát átvettünk. Debreczen, 1920 január 1. Singer Arpad sk., fémipari iskolai tanuló Piac-u. 9. sz., Csapó Ferenc napszamos Bárci-u. 4. sz. És a pénz átadásánál jelenlevő következő társaink nevében: Singer Margit Piac-u. 9., Altmann Sándor Károly Ferenc József-ut. 12., Papp János Nádor-utca 16., Babari Karolina Margit-fürdőtelep. Előttünk, mint tanuk előtt: Braunfeld Lipót sk. Varga-u. 12., Parády Béla sk. főispáni irodakezelő.“

A gyűjtés még mindég folyik, adományokat hoznak be a főispáni hivatalhoz, amely azokat elfogadja s a betegek után fogja küldeni.

Cenzurat de Sublocotenu mentul Horla.

Tűzifa

Botfa ölenként,
házhöz szállítva
négy száz ko-
ronáért meg-
rendelhető ::::

Kigyó-u. 38. és
Nyil-utca 20.
Ugyanott fuvarosok felvétetnek.

Famegmunkálási szakmában képzett

munkavezető vagy iparos adja be részletes ajánlatát „Elsőrendű jelige alatt a Kiadóhivatalba.“

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés“ kiadóhivatalában.

APROHIRDETÉSEK

Hirdető közzéneve azonos figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részere szűnt hirdeteiket déli 12 óráig szűntekedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Homéros szombaton és szerdán várak, remélvén, hogy nem az következett be, amire első pillanatban gondoltam.

Fiatal uriaszsonynak melyik izraelita uriember kölcsönözne ezer koronát. Levelt „Hálás leszek“ jeligére kiadoba.

AJÁNLAT

Tanárjelölt középiskolai tanuló korrepetálását vállalja és magán vizsgákra fel-lősséggel előkészít gimnázistákat. Cim a kiadóhivatalban. 2767

Román nyelvre irunk és fordítunk bármiféle kérvényeket. Ogonovskij és Gabányi Kossuth-u. 11. Dr. Ballay-iroda 2760

Fafuvarozást azonnali szállítással vállalkoz. Fuvarfelvétel Péterfia-utca 82. hátsó keresztépület egész nap. 2764

Román nyelven kérvényeket készítetek Schwarz Széchenyi-utca 31. 2749

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30 I. emelet. 13

Egy régi jó hírnevű üzlet biztos existencia, más vállalat miatt átadó. Cim a kiadóhivatalban. 14

Zongorázni tanit gyakorlott tanárnő könnyű módszerrel jutányosan. Cim a kiadóhivatalban. 7

Instructornak ajánlkozok jeles latinista, hetedik gimnázista. Meghívást kér a kiadoba „Instructor“ címen. 5

KERESLET

Egy jócsaládból való fiu pincértanulónak felvétetik a Gambrinus Étteremben. 2768

Kifutó flu felvétetik Békés Lajos Piac-utca 46. 16

Egy elsőrendű hízműző felvétetik Füstös Dezső kézimunka üzletében. 3

Komoly nő, összes haztartásban jártas, házvezetőnői állást keres. Késcs-utca 49. 2

Kocsis felvétetik a Szappangyárban. Külsővásártér 3. 9

ELADÁS

Eladó egy jó karban levő ház, mely áll 5 szoba és 5 konyhából, vízvezeték és klozet és villanyvilágítással, beköltözhető lakással. Nyil-utca 76. szám. Értekezhetni ugyanott. 2762

Megrendelésre készült teljesen új fekete csizma, szőrmével bélelt hosszú téli férfi kabát, eladó Czegléd-u. 14. 12

Barna kostüm és egy fehér selyem ruha eladó. Boldogfalva-u. 26. sz. 6

Dupla fedélű női aranyóra és egy fehér vaságy eladó Domb-utca 22/a. 15

Eladó néhai ö. Balázs Sándorné hagyatékát képező Csapó-u. 25. számú gyönyörű házas telek. A ház eladásával kizárólag Kandia-u. 3. szám alatti megbizottal lehet értekezni. 5

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATI FERENC.

Kiadja:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata